

增訂版序

本書誕生於2014年7月。其後的9月，香港發生雨傘運動。再其後，有不少朋友告訴我，這書的蹤影常在佔領區出沒。這是意料之外的事。現在這書要出增訂版，我遂將全書通校一次，並加入新寫的幾篇文章，合成一輯，取名「覺醒之於公民」。與此同時，我也特別為增訂版寫了一篇長文〈自由主義左翼的理念〉，作為全書總結。就篇幅來說，較初版增加了近三分之一。

過去這一年，因為雨傘運動，我對政治哲學有了許多新體會。9月22日罷課第一天，我在中大新亞書院圓形廣場為各大專院校的罷課學生做了一場演講，題為「民主實踐與人的尊嚴」，三千同學出席。9月23日下午，我在添馬公園為參與「罷課不罷學」的同學做了另一場講座，題為「論自由」，結果來了上千同學。9月24日下午，我再次和二十多位中大同學回到政府總部，準備在草地講授羅爾斯的政治哲學，最後吸引了四百多位市民圍坐旁聽，直到維港華燈初上始散。在這樣的公共空間和學生及市民這樣討論政治哲學，是我從沒有過的經歷。我首次體會到，政治哲學是一種公共哲學。我同時意識到，作為哲學家，我對我的家園有新的要盡的責任。

雨傘運動期間，我最喜歡做的一件事，就是下班後，從中大坐火車轉地鐵去到金鐘，再在麥當勞買一杯咖啡，然後在干諾道中天橋靜靜坐上一兩小時，看著下面自修室的同學在燈火中靜靜溫習，聽著更遠處的「大台」隱隱傳來的演講，偶爾我也會躺下來，在地上睡一會兒。又有的時候，我會遇見多年未見的老朋友舊學生，我們會彼此問候，互相鼓勵。即使在當時，我已知道這些並非尋常。12月11日警察清場時，我沒有過多的傷感和遺憾。種子已經種下，只要我們用心愛護，總有一天，水泥地上也會開出花。我們要有這樣的信心。

在準備增訂版的過程中，中文大學出版社的余敏聰先生給我許多協助，我要在此致以最大的謝意。我也感謝我的父母和妻子翠琪在過去一年給我的信任和支持。四歲女兒見我終日伏案工作，有時會抱怨爸爸為甚麼不多陪她。可靜，對不起。最後，我要謝謝雨傘運動中無數我認識和不認識的正直的香港人。謝謝你們。

是為序。

2015年6月1日

於香港中文大學忘食齋